拾數十萬元蟹籠 淅船老大救16人

「阿拉漁民看到有人遇險,都會去救」



◇滿載落水者的救生艇。



「阿拉(意指我們)漁民在海上看到有人遇險,想也不用想,都會去救!」「浙岱漁11492」的「船老大」沈華忠已經重新出發,他正在指揮船員們調整方向,駛向幾百海里外的漁場。海上的信號時有時無,他的聲音聽起來也有些疲憊。「我們救起落水者後,將他們送上救援船隻,便馬不停蹄地駛回岱山購買新蟹籠。大家休整了一晚,就抓緊時間出海了,畢竟路上要開十幾個小時呢。」

3月12日上午,長江口漁場162海區的上空突然揚起了一股濃煙。憑着26年出海捕魚的經驗,來自浙江舟山的「船老大」沈華忠很快便判斷出,這是有人落水後發出的求救煙霧彈。彼時,經過了一晚的作業,船上的蟹籠已被裝得滿滿當當。然而,為了讓船隻更輕便,沈華忠毫不猶豫地命令船員們砍斷了6,000多個、總價值36萬元(人民幣,下同)的蟹籠,開足馬力駛向事發海域,最終救起16人。

◆文:香港文匯報記者 俞晝 杭州報道 圖:香港文匯報杭州傳眞

大為蟹籠過重,漁船無法拖着蟹籠救人,而回收蟹籠至少需要3至4小時,所以拋籠救人是最好的選擇。」沈華忠解釋道,「抵達事發海域時,我看到了一艘救生艇,艇上坐滿了人,還有一個人漂浮在海面上。」先救水裏的人要緊!於是,沈華忠指揮船員立即將救生圈鄉上標了

裹被餵薑湯 暖護落水者

「估計那人落水的時間比較長,他的四肢都僵硬了,身上的棉褲棉襖也浸泡了海水,十分沉重,最終我們4名船員齊心協力才把他拉上船。」彼時,海面上風浪越來越大,救生艇被浪頭打得搖搖晃晃,沈華忠指揮船員們從順風的位置慢慢靠近救生艇,避免發生碰撞,並將艇上的15人一一接到了漁船上。

上船後,沈華忠發現落水者有失溫的跡象,便拿來自己的衣服給他換上,還為其裹了被子、餵了薑湯,對方才慢

慢恢復了意識。見落水者已無大礙,沈華忠立即聯繫上海海事局與 舟山市岱山縣漁業指揮中心,得到了在嵊泗西綠華島附近進行移交 的指令。經過7小時、近60海里的航行,16名落水船員終於平安登 上了「東海救101」輪。

「村民遇困難,能幫則幫」

1967年,沈華忠出生在浙江省舟山市岱山縣閘口一村,那裏的村民靠海吃海,大多以捕魚為生。「我的父親、老丈人都是『船老大』。」沈華忠坦言,過去村民出海捕魚,由於船比較簡陋、船上的安全輔助設備很少,海上事故時有發生。「一個村民遇險、遇難,一個家庭就破碎了。」沈華忠説,所以他從小就暗暗發誓,如果在海上碰到這樣的事,一定要不顧一切去救!



◆舟山市副市長周國嶺(右)向沈華忠頒發「見義勇為獎勵金」25萬元。

「他就是這麼個人,平時村民遇上什麼困難,他都是能幫則幫。」 大副張文兵「搶過」電話,告訴香港文匯報記者,自己跟着沈老大出 海已經有20多年了,沈華忠是個怎樣的人,他最了解——仗義得不得 了。「某個村民漁船的捕魚設備壞了,沈老大只要知道,就算自己船 上沒有備用的,他也會四處打聽,從朋友那裏借來給對方用。」

說起砍蟹籠的決定,張文兵忍不住再次為沈華忠的「仗義」點讚。「按照我們的作業流程,是前一天將蟹籠投放到海裏,經過一晚的捕撈,第二天早上再把它們拉上來。」張文兵說,看到求救煙霧彈時,漁船投放的蟹籠都已經裝滿了,特別沉。「為了迅速掉頭救人,沈老大讓我們立即砍斷拉着蟹籠的繩子,6,000多個籠子很快就沉入海底,幾乎沒有找回的可能性了。」根據香港文匯報記者的了解,即使不算補貨的貨值,僅蟹籠和油費成本,就超過40萬元。

特稿

3月13日上午,爲了表彰 沈華忠又一次挺身而出、捨 己爲人的大義精神,舟山市 副市長周國嶺代表舟山市人

民政府,向他頒發了「見義勇爲獎勵金」 25萬元。「作爲一名舟山人,我很感動。你那見義勇爲、救死扶傷的精神,不 僅爲漁民增光添彩,也值得在整個舟山發 揚光太。」

香港文匯報記者了解到,雖說有獎勵金 的彌補,沈華忠這一趟的損失依然不小。 「包括蟹籠及裏面的蟹,還有油費,大致 損失在40萬元左右。坦白講,我去年一 整年的收入也就十幾萬元。」沈華忠説, 撇開每年的休漁期,他幾乎整年都在海, 捕魚討生活。「好在家裏人也比較理解, 畢竟身邊的親戚朋友大多以捕魚、 畢竟身邊的親戚朋友大多以捕魚、

2021年9月26日下午,一艘載着16名船員的漁船失聯,正在事發海域附近作業的沈華忠獲悉後,命令全船立即停止作業,斬斷正在回收的價值10餘萬元的蟹籠,駕船趕往失事海域進行搜救,最終成功救起16名落水船員。「那一回,政府獎勵了三萬元,我還因此獲得了『第八屆浙江省見義勇爲道德模範』等榮譽稱號。」

香港文匯報記者了解到,早在2013 年,岱山縣就出台實施了《岱山縣漁業船 舶救助補助獎勵方案》,全縣1,700餘艘 漁船成爲海上移動救助站,由政府買單保 障漁民義舉。2023年,在浙東經濟合作 區第二十六次市長聯席會議上,《浙東經 濟合作區漁船互救獎勵資金管理辦法》通 過新一輪修訂審議並正式實施,爲參加跨 市海上漁業搶險互救活動的漁船核定了獎 勵煙準。

命

舅

「救人肯定不是衝着錢去的,但政府的 獎勵也確實起到了鼓勵的作用,在漁區形成了一人有難、多方相助的氛圍。」沈華 忠坦言,如今,像他這樣的海上互助行動 在漁民間時有發生,「如果哪天我也遇到 了什麼危險,相信別的漁民也一定會奮不 顧身地趕來救人」。

大陸海警部門 二度在金門附近海域依法巡查 國台辦:維護相關海域作業秩序的正當之舉

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)昨日中國海警微信公眾號發布消息稱,15日,福建海警組織艦艇編隊位金門附近海域依法開展執法巡查。為維護包括台灣地區在內的中國漁民合法正當權益和生命財產安全,中國海警將持續加強執法巡查。中國海警公布的巡查示意圖顯示,巡查海域最近處僅距金門3海里。這是中國海警第二次公開發布在金門附近海域開展執法巡查的消息。

國台辦發言人陳斌華15日指出,台灣是中國的一部分,大陸海警部門在金門附近海域開展執法巡查,是維護相關海域作業秩序的正當之舉。他強調,民進黨當局必須盡快給「2·14」惡性撞船事件遇難者家屬和兩岸同胞一個交代,大陸方面保留

採取進一步措施的權利,一切後果由民進黨當局承 擔。

根據中國海警發布的消息,2月25日,福建海警 組織艦艇編隊在金門附近海域開展執法巡查。為維 護廈金海域漁業生產秩序,2月25日福建省海洋與 漁業執法總隊調派2艘漁政執法船艇,在廈金海域 開展漁業執法。2月25日下午,福建海警在廈金海 域開展綜合執法演練,檢驗執法艦艇快速反應、應 急處置能力。

值得注意的是,中國海警微信公眾號還同時公布 了此次巡查示意圖。該示意圖顯示,福建海警組織 艦艇編隊開展執法巡查海域位於金門以南,最近處 距離金門僅3海里。央視發布的現場視頻中,一名 中國海警霸氣喊話:「我是中國海警,請通報你船出發港,目的港,和來此海域的目的!」

大陸保留採取進一步措施權利

對於福建海警 15 日組成艦艇編隊在金門附近海域依法開展執法巡查,國台辦發言人陳斌華 15 日表示,「2·14」惡性撞船事件發生以來,民進黨當局對其草菅人命的做法不思悔改,對遇難者家屬的正當訴求置之不理,還企圖以其內部調查程序為藉口推諉卸責、蒙混過關,引起包括金門民眾在內的兩岸同胞的共同反對與強烈憤慨。

陳斌華強調,台灣是中國的一部分,大陸海警部 門在金門附近海域開展執法巡查,是維護相關海域



◆3月15日,福建海警在金門附近海域依法開展 執法巡查。 視頻截圖

作業秩序的正當之舉。我們對民進黨當局無視大陸 漁民生命財產安全、傷害兩岸同胞感情的粗暴行徑 決不容忍、決不姑息。民進黨當局必須盡快給遇難 者家屬和兩岸同胞一個交代,大陸方面保留採取進 一步措施的權利,一切後果由民進黨當局承擔。